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0 Y / 0Slovník mene obvyklých POJMŮ

Alba, bílé lněné bohoslužebné roucho s rukávy sahající 
k zemi, na okraji vyšívané nebo opatřené krajkami, 
přepásané cingulem (viz).

Ambit, kvadratura, křížová chodba, ambulatorium, ob­
vykle zaklenutá chodba, součást klášterní klausury, vy­
budovaná po obvodu rajského dvora, do nějž se oteví­
rá arkádami nebo okny.

Anachoret, poustevník, stoupenec raně křesťanského 
mnišského způsobu života v odloučení od společnos­
ti.

Apsida, závěr chrámu vybudovaný na půdorysu kruhové 
výseče (někdy protažené až do tvaru podkovy), zakle­
nutý konchou, tj. klenbou ve tvaru čtvrtiny povrchu 
koule. U nás se apsida poprvé objevuje v předrománské 
a románské architektuře, a to jako východní závěr jed- 
nolodnich nebo vícelodních chrámů (ve stejné funkci 
se může vyskytovat u vícelodních staveb i na západní 
straně), jako součást transeptu (viz) a kaplí. A. je typem 
kněžiště (viz presbyterium), které je mimo jiné vyba­
veno oltářem (viz).

Archisterium (vlastně „arciklášter"), pojem označuji 
cí papežské vyznamenání, které se dostalo Břevnov-

skému klášteru jako nejvýznamnějšímu benediktin­
skému klášteru v Čechách postavenému nad ostatní be­
nediktinské lokality.

Arkáda, oblouk nesený sloupy nebo pilíři; jednotlivé 
lodě kostelního prostoru propojuji mezilodní arkády.

Autograf, vlastní rukopis.
Baldachýn, látková, dřevěná, kamenná nebo kovová 

stříška nad oltářem, kazatelnou, sochou, trůnem atd.
Volně nesený látkový baldachýn se nese při procesích, 
nad knězem držícím monstranci s eucharistií.

Bankál, poprseň, parapet, podokenní vyzdívka, zde pře­
devším její horní vodorovná nebo šikmá plocha, tvořící 
dolní část okenního otvoru.

Baroko, název uměleckého stylu uplatňujícího se v archi­
tektuře, sochařství, malířství a uměleckých řemeslech 
v době mezi pozdně renesančním manýrismem 
a klasicismem konce 18. století. Barokní umění užíva­
lo specifických výrazových prostředků, aby znázorni 
lo pohyb tvarů, smyslové vzrušeni, patetičnost. Zrodilo 
se v Itálii 17. století, v 18. století ovládlo celou Evropu. 
V jednotlivých zemích vznikly specifické varianty ba­
rokního umění; stejný vývoj sledujeme v českých ze-


